

“冷门”变“香饽饽”，家政学了解一下

湖南女子学院家政学专业成为学子的“心头好”，近3年平均就业落实率达90%以上



扫码看新闻

“家政学”听上去冷门，但在抖音、小红书上却是个公认的新兴“好”专业。”今年9月，湖南邵阳学子罗悦以517分的高考成绩走进湖南女子学院，“家里人很支持我，舅舅还特地打电话说，这个专业就业前景很不错。”

从2013年“无人主动填报”的尴尬局面，发展到如今的“香饽饽”，近年来，湖南女子学院家政学专业已悄然成为学子的“心头好”。“家政学”究竟学什么？为啥这么火？9月24日，记者走进学校，一探究竟。

■湖南日报全媒体记者 杨斯涵 通讯员 沈可心 张玉萍

专业：政策助力“家政学”迎春天

517分，是湖南女子学院今年历史类录取最高分，罗悦本可以选择其他更热门的专业就读，但她却将“家政学”作为唯一的志愿专业。“家政行业不再是传统的家务活，家政服务也逐渐向专业化、高端化发展。”在她眼中，家政学这个“小众”专业，有着广阔的就业空间。

近年来，社会对高素质、专业化的家政服务人员需求愈加旺盛。家庭照护、社区管理、老年护理、育婴师等细分领域，都亟需专业知识和技能的支持。湖南女子学院于2013年开设“家政学”本科专业，这是中西部地区第一个家政学本科专业，也是目前为止湖南唯一一所开设家政学专业的本科院校。

2019年，《关于促进家政服务业提质扩容的意见》提出36条具体政策，其中，明确鼓励更多高等院校、职业院校开设家政相关专业，强化高素质、专业化家政服务人才培养；2024年，《促进家政服务业提质扩容2024年工作要点》及《关于加强家政服务职业化建设的意见》更是直接聚焦于家政服务品牌建设、产教融合深化、职业标准完善及职业技能提升，鼓励引导普通高校、职业院校（含技工院校）加强家政服务相关专业建设，加快推进家政服务相关专业人才培养。

在湖南女子学院，家政学专业开设了多样化的课程体系，涉及家庭教育、营养健康、生活管理、心理咨询等多个领域。

市场：高素质家政人才成“香饽饽”

成金蓉，湖南女子学院2021届家政学专业毕业生，被学校推荐到金职伟业集团有限公司就业，如今已晋升为院校事业部考评经理。“目前我的工作是与院校合作培训职业证书，其中包括幼儿照护证书、产后恢复证书等，这些都涉及家政学内容。”成金蓉告诉记者，她的同学大部分都选择了直接就业，或自主创业，或在家政公司做培训师等，收入都很可观。

记者了解到，该校家政学专业的毕业生就业率连续多年保持在高水平，近三年平均就业去向落实率达90%以上，其中不乏高薪职位及知名企业的青睐。

“家政行业的蓬勃发展深刻影响着民众生活福祉。在专业人才的培养体系中，中等职业教育和高等职业教育专注于一线实操人才的输送，而部分设有研究生项目的高等学府则深耕于理论研究。至于家政教育、管理及培训这一关键环节，则是本科院校责无旁贷的使命。”在学校社会发展学院副院长唐永芳看来，本科家政学专业犹如一座坚实的桥梁，精准对接高校与企业乃至整个社会的人才供需两端，促进知识与实践的深度融合。

展望：“双轮驱动”服务老龄化社会

“家政学”之所以“热度攀升”，离不开社会需求的日益多元化。

2016年，湖南女子学院提前布局，在“家政学”的基础上，和知名公司企业合作开办养老服务管理人才订单班，培育了近200名养老服务高素质人才。

随后，学校不断深化校企合作。在高端养老服务领域，“家政学”专业与大型央企太平养老产业管理有限公司合作开办两届“太平小镇菁英班”；自2019年以来，上海太平梧桐人家已接收了160多名学生实习，留用40多人；泰康之家年均接受学生的实习量30人以上……

“家政学”与“老年学”双轮驱动，让唐永芳更充满信心，“家政学”是一门面向未来的学科，培养方案也在不断更新，未来老年家政人才培养将与AI技术相结合，将服务工作者从体力劳动中解放，从而专精于情感劳动，为老龄化社会的家庭需求提供更多专业化精细化服务。”



9月24日，“你好！面试官”高校大学生面试实战直通营在长沙学院举行。视频截图

直通面试现场，113万网友围观 令人心动的offer，看“星同学”如何拿下



扫码看视频

三湘都市报9月24日讯 9月24日，“你好！面试官”高校大学生面试实战直通营在长沙学院专场线下开“试”，将大学生面试企业岗位的全程搬上直播间，超113万人次开启“云面试”。

活动启动报名后，吸引了近400名2025届毕业生报名。最终50名大学生候选人脱颖而出，来自蓝思科技、远大科技、正大集团湖南区、盐津铺子、茶颜悦色5家企业人力资源负责人担任面试官，与候选人沉浸式体验了自我介绍、回答面试官提问、反提问面试官等环节，完成了50进10的复试，最终以10人激烈争夺offer的赛况完美落幕。

盲盒提问，“星同学”面临全面考察

面试现场，面试官和大学生正式开启面试流程。“重要会议上，领导作报告时将一个数字念错了，如不纠正会影响公司的声誉，遇到这种情况怎么办？”“在工作中遇到与同事或上级意见不合的情况，如何处理？”

在面试官常规提问、追加提问、盲盒问题挑战三个环节中，5名面试官通过紧扣工作实际的犀利提问，对参加复试和终试的“星同学”进行了全面、综合考察。

对于进入终试的10位“星同学”的综合表现，面试官一一进行综合点评，并针对大家在简历制作、形象塑造、面试准备、实习选择、职业规划等方面出现的bug做了专业指导。对于预备进入职场的同学，面试官建议同学们在求职面试的过程中加强目标感、早做职业规划；而大学时期的实习选择，应该尽量结合主修专业或意向行业，提高实习经历的价值；对于跨专业就业求职的同学，提出了增强内驱

力、提升技能点的建议；对于个人简历制作，面试官建议同学们要加强逻辑、突出优势，而不是简单罗列、缺乏重点。

最后一场10月举行

通过激烈竞争和层层筛选，多名“星同学”成功拿到蓝思科技、远大科技、正大集团湖南区、盐津铺子、茶颜悦色的offer，其中包括一批优质的实习就业岗位，成功迈出了从校园到职场的重要一步。

作为“星梦想 在长沙”2024年长沙大学生毕业季系列活动的亮点工作之一，“你好！面试官”活动是由中共长沙市委组织部指导，长沙人社局主办，面向在长沙的高校大学生群体创新开展的一项面试实战型活动。活动引入真实的求职面试场景和流程，邀请知名企业HR带岗担任面试官，同时遵循大学生崇尚自我个性、求真求新求异的天然特性，全力为大学生量身打造一个兼具专业性、真实性、实效性的展示、学习、自荐平台。

通过开展初试、复试、终试三大职场面试阶段，让大学生提前体验简历制作、简历投递、自我介绍、互动面试、offer发放等求职面试关键环节；通过线上直播平台全方位展现线下面试全流程，打造大学生面试能力实战观摩+实战演练的全场景，从而助力大学生展示个人风采、体验面试场景、提升面试技巧、增强就业能力，同时帮助企业以此为抓手精准挖掘优质人才，为企业高质量发展发展引活水、增动能。

“你好！面试官”最后一场专场活动将于10月份在湖南农业大学举办。作为收官之作，湖南农业大学专场活动将面向包括湖南农业大学在内的长沙所有高校大学生开放报名，欢迎在校大学生尤其是2025届毕业生踊跃报名。

■文/视频 全媒体记者 王智芳
通讯员 陈海霞